
 
 

 
KIRJALLINEN KYSYMYS 
äärioikeistolaisen väkivallan 
ja alaikäisten rekrytoinnin ehkäisemisestä 

 

Eduskunnan puhemiehelle 

 

Tampereella vappupäivänä järjestetyssä Valkoinen vappu -tapahtumassa joukko Sinimustan 

liikkeen marssijoita hyökkäsi nuoren naisen kimppuun. Poliisi tutkii tapausta pahoinpitelynä. 

Julkisuudessa esitettyjen tietojen mukaan väkivallanteko kohdistui rauhanomaiseen 

vastamielenosoittajaan, joka oli liikkunut kulkueen läheisyydessä banderollin kanssa. 

Videomateriaalin perusteella naamioituneet mielenosoittajat löivät tai tönäisivät 

vastamielenosoittajaa, minkä jälkeen häntä potkaistiin päähän. 

 

Tapauksen keskeiset tiedot ja materiaali on tullut julkisuuteen esiin journalistisen työn ja 

kansalaisyhteiskunnan toimijoiden, kuten ihmisoikeusjärjestö Amnesty Internationalin 

mielenosoitustarkkailijoiden, tuottaman kuvamateriaalin kautta. Kyseisen tapauksen lisäksi 

poliisilla on uutisoinnin mukaan käynnissä kaksi muuta pahoinpitelytutkintaa. 

 

Tapaus herättää vakavia kysymyksiä poliisin kyvystä turvata mielenosoitus- ja 

vastamielenosoitustilanteissa kaikkien osallistujien perusoikeudet yhdenvertaisesti. 

Huolestuttavaa on, jos viranomaisen toiminta näyttäytyy sellaisena, että äärioikeistolaisen 

toiminnan suojaaminen onnistuu paremmin kuin sitä vastustavien henkilöiden turvallisuuden 

takaaminen. 

 

Poliisin on kyettävä sekä ennaltaehkäisemään väkivaltaa että tunnistamaan väkivallantekijät 

tehokkaasti ilman, että rikosten selvittäminen jää olennaisilta osin toimittajien, 

mielenosoitustarkkailijoiden tai kansalaisaktiivisuuden varaan. Kuten Amnesty on todennut, 
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viranomaisen läsnäolo väkivaltaiseksi tiedetyn mielenosoittajaryhmän tuntumassa olisi voinut 

estää väkivaltaisuuksia ja rauhoittaa tilannetta, ja rikoksen selvittäminen olisi helpompaa, jos 

poliisi olisi puuttunut tilanteeseen heti paikan päällä. 

  

Erittäin huolestuttavaa on, että Ylen uutisoinnin mukaan pahoinpitelytilanteen välittömässä 

läheisyydessä oli myös sinivalkoiseen huppuun pukeutunut marssija, jonka vaatetuksen on 

kerrottu vastaavan White Youth 03 -ryhmän Telegramissa julkaisemaa kuvaa.  

 

Ylen mukaan White Youth on uusi Päijät-Hämeessä toimiva 15–18-vuotiaiden ryhmä, joka 

muistuttaa toimintatapojensa perusteella Active Club -kerhoja. Kyse on nuorille suunnatuista 

äärioikeistolaisista ryhmistä, joiden toimintaan liittyy kamppailulajien harjoittelua. Myös 

Pelastakaa lapset ry on varoittanut kamppailukerhojen lisäksi uusista alaikäisiin kohdistuvista 

rekrytointikeinoista, kuten äärioikeiston luomista omista videopeleistä.  

 

Nämä tiedot osoittavat, että Suomessa on herättävä vakavaan huoleen alaikäisten ja nuorten 

rekrytoinnista väkivaltaiseen äärioikeistolaiseen toimintaan sekä viranomaisten kyvystä tunnistaa 

ja ehkäistä tällaista kehitystä.  

 

Äärioikeistolainen järjestäytyminen, nuorten rekrytointi väkivaltaisiin ryhmiin ja poliittisesti 

motivoitunut katuväkivalta edellyttävät viranomaisilta johdonmukaisia toimia. Samalla tarvitaan 

vaikuttavaa niin sanottua exit-toimintaa, jolla tuetaan irtautumista väkivaltaisista ääriliikkeistä ja 

ehkäistään radikalisoitumista. 

 

 

Edellä olevan perusteella ja eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ään viitaten esitän / esitämme asianomaisen 

ministerin vastattavaksi seuraavan kysymyksen: 

 

Miten ministeriö arvioi poliisin toimintaa Tampereen vappupäivän Valkoinen vappu -

tapahtuman yhteydessä erityisesti vastamielenosoittajien turvallisuuden, väkivallan 

ennaltaehkäisemisen ja epäiltyjen tunnistamisen näkökulmasta, 
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mihin toimiin ministeriö aikoo ryhtyä sen varmistamiseksi, että poliisi turvaa 

mielenosoitustilanteissa kaikkien henkilöiden perus- ja ihmisoikeudet yhdenvertaisesti eikä 

väkivaltarikosten selvittäminen jää journalistien tai kansalaisyhteiskunnan toimijoiden 

varaan, ja 

 

mitä toimia ministeriössä on valmisteltu tai aiotaan valmistella väkivaltaisista ääriliikkeistä 

irtautumista tukevan exit-toiminnan vahvistamiseksi? 

 

Helsingissä 06.05.2026 

 

 

Pia Lohikoski [vas] 
 

 

Muut allekirjoittajat nimenselvennyksineen: 

 
Veronika Honkasalo (vas) 
 

 
 

 

 

 
 

 

 
 


